

担心减免企业税会导致削减公共服务和提高个人所得税

# 瑞士减税改革新计划搁浅

本报驻日内瓦记者 陈 建

至享受免税优惠。比如,联邦、州和市镇政府3级跨国公司应纳税税率介于7.8%至12%之间。因此,瑞士很多州早已跻身全球税率最低的“税收天堂”之列。

早在2007年,欧盟委员会就开始抨击这种特惠税制“太吸引企业眼球”,不仅造成了不公平的税务竞争,而且违反了1972年的《自由贸易协定》。2014年,欧盟、二十国集团以及经济合作与发展组织联手打击“避税天堂”,反对向跨国企业实施减免税收政策。欧盟和经合组织都裁定,瑞士向驻瑞跨国公司海外收益实施的州一级税收优惠有碍竞争。在强大压力下,瑞士最终于2014年与经合组织达成一致,承诺调整税法,向经合组织制订的新型国际标准看齐,在2019年前废除那些被认为“具有危害性的”税收操作,并对跨国企业的业务与利润实行信息交换。

鉴于瑞士税法与国际新标准接轨已势

在必行,2016年6月份,在大多数中间与右翼党派议员的支持下,瑞士联邦议会通过了《企业税制改革法案III》。根据该法案,各州将取消对控股公司、合资企业以及海外企业总部给予的特殊税收政策。州政府将对所有企业一视同仁,征收的税率完全相同。同时,为避免跨国公司大规模撤离,瑞士联邦政府计划对在瑞士的研发活动减税,大多数州则决定或者计划为所有企业降低税率,这意味着瑞士本国企业的税率也将被调低。

瑞士联邦政府估计,这些举措可能会令州与市镇政府每年减少约20亿瑞士法郎的税收收入。为了弥补相应财政损失,瑞士联邦政府计划今后为各州从联邦直接税里拨款21.2%,目前拨款率为17%。根据最新统计数据,拨款率的提高意味着瑞士联邦政府每年要增加支出9.2亿瑞士法郎。另外,瑞士联邦政府还将以7年为期,为竞争力较弱的州每

年再额外拨款1.8亿瑞士法郎。

最新出炉的《企业税制改革法案III》旨在既顺应国际税收标准,又能使瑞士对跨国企业具有吸引力。该法案得到瑞士联邦议会中右翼和中间党派的支持,但左翼的社会主义却认为,该法案只会让大型企业及其股东受益,并担心因减免企业税而带来的国家财政收入损失最后要通过削减公共服务和提高个人所得税等方式由公众承担。因此,在无法阻止联邦议会通过的情况下,社会民主党和一些民间团体发起了全民公投。

对于最终的全民公投结果,瑞士工商界的失望之情溢于言表。瑞士经济协会主席汉斯·卡雷尔表示,“对于这样的结果,我们表示非常遗憾。这只能说明人们对于短期内税收损失的惶恐越来越大”。中间党派自由民主党主席佩特拉·高斯则说:“这样明显的结果,着实令我们失望,但是2019年1月1日之前我们必须实行税收改革。”

## 欧委会上调欧元区经济增长预期

认为中国经济在放缓形势下表现稳健

新华社布鲁塞尔2月13日电 (记者帅蓉) 欧盟委员会13日发布冬季经济展望报告说,因欧元区经济去年下半年表现好于预期且今年开局良好,该委员会决定上调今明两年欧元区经济增长预期。

报告预计,2017年和2018年欧元区19国经济将分别增长1.6%和1.8%,高于上一次秋季展望报告中预测的1.5%和1.7%。今明两年欧盟28国经济预计均增长1.8%,而此前预测今明两年欧盟28国经济分别增长1.6%和1.8%。

报告还预计,欧元区通胀率将从2016年的0.2%升至2017年的1.7%和2018年的1.4%,欧元区失业率将从2016年的10%降至2017年的9.6%和2018年的9.1%。

欧盟经济和金融事务委员皮埃尔·莫斯科维奇表示,过去一年欧洲经济在经历多重冲击之下仍展现出韧性,在当前面临高度不确定性的情况下,利用所有政策工具支持经济增长比以往任何时候都更为重要。

新华社布鲁塞尔2月13日电 (记者梁淋淋 赵小娜) 欧盟委员会(欧委会)13日发布的冬季经济展望报告认为,在相应宏观经济政策支持下,中国经济在放缓形势下表现稳健,风险可控。

欧委会当日发布的报告称,受贸易和投资不振等因素影响,2016年上半年中国经济有所放缓,但随后在下半年经济回升势头明显,出口和投资都出现上升,全年经济增速保持在相对强劲的6.7%。

报告说,展望未来,内需仍将是中国经济增长的主要驱动力。受可支配收入,特别是农村地区可支配收入增加以及就业强劲增长等因素支持,家庭消费可望稳健增长,从而继续促进经济增长。此外,随着全球需求复苏,预计中国出口将会继续改善。

报告认为,在经济放缓的形势下,中国的宏观经济政策具有针对性和灵活性,将会继续支持经济增长,经济放缓和风险将是可控的。

这份冬季经济展望报告还指出,从全球范围来看,全球经济增长面临高度不确定性因素影响,如美国经济政策走向,今年欧洲多国举行选举,以及英国“脱欧”进程等。

美联储副主席表示

## 《多德-弗兰克法案》不会被废除

据新华社伦敦2月13日电 美国联邦储备委员会副主席费希尔日前表示,旨在加强金融行业监管的《多德-弗兰克法案》预计将会有所调整,但不会被废止。

费希尔在英国华威经济峰会发言时说,降低银行资本要求将会降低金融体系的安全性,“我们当然不希望这种事情发生”。

他还表示,美国新政府的经济计划目前仍不清楚,财政政策面临巨大不确定性,但美联储将致力于实现充分就业和2%的通胀目标。

为避免2008年金融危机再度爆发,美国国会2010年7月批准了《多德-弗兰克法案》,它包括规定银行的资本充足率、每年对具有系统重要性的大银行进行压力测试、成立消费者金融保护局等多项措施,其核心是限制银行从事高风险投机性交易活动,被认为是20世纪30年代以来美国最严厉的金融监管改革。

## 澳去年接待中国游客120万人次

新华社堪培拉2月13日电 (记者赵博) 澳大利亚统计局13日公布的数据显示,2016年赴澳大利亚旅游的中国游客达120万人次,创历史新高。

澳大利亚统计局迁移分析小组负责人杰西卡·诺亚克表示,过去40年澳大利亚接待中国游客数量显著增长,1976年赴澳中国游客只有500人次。

诺亚克还说,去年新西兰赴澳游客约为130万人次,新西兰仍是澳大利亚最大国际游客来源国。美国、英国和新加坡的访澳游客数量紧随新西兰和中国之后。

数据显示,超过50%的国际游客访问澳大利亚的目的是度假,在澳停留时间中值为11天。新南威尔士州是国际游客首选目的地(38%),其后是维多利亚州(25%)和昆士兰州(22%)。

## 巧克力香飘里斯本



这是2月12日在葡萄牙里斯本巧克力节上拍摄的用巧克力制作的三只猴。

一年一度的里斯本巧克力节12日落下帷幕,西班牙、比利时、法国、秘鲁和巴西等国80家巧克力厂家带来的各式顶级巧克力食品,给市中心著名建筑里斯本牛场带来了浓郁的巧克力醇香。

新华社记者 张立云摄

## 巴西去年商店关闭数创新高

新华社巴西利亚2月13日电 (记者张启航) 巴西全国旅游、贸易和服务联合会公布的最新数据显示,去年全年巴西共关闭各类商店10.87万个,较前一年增加7%。

联合会指出,去年关闭的商店数量为2005年以来最多。主要原因是近几年巴西经济不景气,民众收入增长缓慢,消费动力不足,而且过高的利率令衰退中的经济雪上加霜。

根据行业分类,去年巴西超市、药品、烟酒类商店关店3.48万家;其次为服饰、鞋帽类商店,关店2.06万家;建材类商店去年共关店1.15万家;销售个人和家庭用品,如电子产品、首饰、眼镜、家电等的商店去年关店数目为1.05万家。

不过,数据显示,去年下半年巴西经济开始呈现好转,关闭的商店数量较上半年有所减少。

世界银行报告指出——

## 非洲亟需改善城市居住与营商环境

洲地区的副行长马克塔·迪奥普认为,非

洲需要生活成本较低、交通便捷和宜居

的城市。改善城市化的经济与社会红利

至关重要,因为更发达的城市可以推动

非洲经济转型。

报告指出,非洲城市的基础设施和工商业建设投资未能跟上人口增长的速度,也没有经济适用住房方面的投资。目前在基础设施、住宅和商用建筑方面

投资潜力巨大,将有助于加强经济集聚效

应。报告认为,非洲城市摆脱低发展陷

阱的关键因素,在于走向经济集约化,

相互连通以提高效率。当前的首要任务

是推进土地市场正规化,明晰产权,建

立有效的城市规划,允许土地统一购

买。同时,加快基础设施投资以实现住

房、基础设施和工商业开发之间的相互

衔接。

世界银行社会、城市、农村与灾害

风险管理全球实践局局长齐艾德认为,

非洲需要加强土地市场管理制度,协调

城市和基础设施规划。非洲城市的碎片

化率比亚洲和拉美城市高20%,碎片化

的建设开发限制了生产率和宜居性。

世界银行首席城市经济学家、报告作者索

米克·劳尔建议,非洲领导人和政策制

定者需要关注基础设施投资,没有这些

投资,经济扩张将受到限制。非洲城市

需要建立具有国际竞争力的贸易部门,

以便对企业保持开放。

## 日本经济尚未摆脱困惑与担心

苏海河

育儿产业、农牧渔业发展等。但是,在政

府拼命鼓劲的同时,经济界的谨慎也不无

道理。因为与预算支出相比,日本财政收

入严重不足,新年度需要新增发行国债

34.37万亿日元,这意味着财政支出的三

分之一要靠贷款过日子。本来日本的国

债与地方债累计总额已超过1000万亿日

元,达到GDP的2倍,这个窟窿只能由子

孙偿还。

安倍经济学实施已近4年,虽然大企

业利润创新高,但日本企业中90%是中

小企业,雇用了70%的劳动力。大企业利

润大部分作为储蓄留存,并没有分配给员

工。因此家庭的消费支出没有增加,全国

消费者物价指数连续9个月下降,这对

70%GDP靠家庭消费支撑的日本经济来

说,可谓动力严重不足。因此民主党前干

事长、原农林大臣石破茂也指出,安倍倡

导的企业增效、员工加薪、消费提振的“经济

良性循环”根本没有出现。

据日本国际协力银行调查,日本制

造业海外生产比例达35.6%,预计2019

年将高达38.5%。几年前担忧的产业空

洞化已成现实。就业数字显示,2016年

11月份日本就业总人数达5733万人,4

年累计增加250万人。这也是安倍政

府显示政绩的最大说辞。但分析表明,

新增就业中大部分是临时工、返聘人员

等非正规就业者,多属于低收入阶层。

且主要原因是人口下降,劳动力不足,

企业削减了对职工妻子的生活补助,养

老金领取年龄从60岁延迟到了65岁。

影响日本经济的一个重要因素是世

界经济形势。进口原油、矿产等资源

价格对日本经济至关重要,在国内市场

严重饱和的情况下,企业依靠产品出口

和海外投资支撑发展。虽然安倍晋三

执政以来的企业税从37%逐步降到了

29.97%,但汽车等制造业的生产能力一半

建在了亚洲和北美地区。此前,宣布退出

TPP谈判的美国总统特朗普点名警告丰

田汽车公司“要么将墨西哥工厂搬到美

国,要么承担高额进口关税”。

特朗普政府对经济政策将成为影响日本经济走

向的重要因素。但是,安倍晋三近日在与

特朗普会谈时,美方并没有十分明确的政

策表态。

安倍经济学靠“三支箭”已经经营日本

4年,其中金融政策已经使银行进入负利率

时代,日本央行带头向股市注资确实带来

了股市繁荣,但其设定的一年内物价指

数上升2%,彻底摆脱通缩的目标3年来一

直未能如愿。灵活财政政策本意是刺激经

济回升,结果却只为东日本大地震的灾后

恢复和核电站“埋单”。

第三支箭,即以结构改革为主的成长战略却迟迟不见动静,

这其实才是日本经济增长的关键。

## 世经述评

尽管日本首相安倍晋三一再表示要创

造“新的增长”,日本央行行长黑田东彦甚

至深深感受到了日本经济的回升势头,但

日本2016/2017财年前三季度的经济增长率

只有0.5%、0.0%、0.3%,就算第四季度数